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Calvarul satelor noastre.
—  Traged ie  în patru acte. —

In Comana inferioară. In Perşâni.
Un jandarm citeşte pe poarta 

unei case ţărăneşti: „ Trăiască Ro
m ânia“ . Era scris simplu cu creta, 
o scrisoare tremurată. Jandarmul dă 
alarma. Comandamentul e mobilizat 
în a clipe, se împănează, se 

uză, descinde la faţa locului 
şi da atacul. înhaţă pe George Popa  
şi Victor Coanta, cei mai de treabă 
feciori din sat şi-i duce la comân- 
duire. Comandamentul se constitue 
în tribunal marţial sub presidenţia 
unui sergent major şi condamnă pe 
cei doi nevinovaţi la două ceasuri 
bătaie turanică. Cei doi sunt bătuţi 
conştienţios dela orele 7 dimineaţa 
până la ora 9. După aceasta con
damnaţii sunt luaţi îutre suliţi şi cu 
feţele sângerânde şi pline de vână- 
tăi sunt purtaţi dealungul satului ca 
să servească de pildă Valahilor cari 
ar mai cuteza să mai poarte în su
fletul lor vre-o credinţă.

In Şercaia.
Un creştin cunoscut ca om de 

pace aştepta în faţa unei cârciume 
pe un alt creştin care intrase să 
bea un pahar de băutură. Spre ne
norocul lui aproape de el se oprise 
şi o căruţă fără stăpân. Şi spre şi. 
mai marea lui nenorocire nimeri la 
faţa locului şi un jandarm.

—  Mână cu carul daicga moi 
mogarulel —  Se adresă jandarmul 
cătră creştinul ce aştepta.

—  Creştinul cuteză să-i spuie 
„d-lui jandar“ , că nu-i al lui ca
rul şi că el dealtfel nu e măgar.

Atâta i-a trebuit d-lui jandarm. 
Fără multă vorbă Ta înhăţat pe Ro
mân şi l’a dus la cazarmă. Aici pa
tru jandarmi au dat «atac» asupra 
lui şi cu o conştienţiozitate de in
vidiat l’au pălmuit, Tau ghiontit şi 
i-au muiat coastele cu patul puştii 
timp de un ceas şi jumătate.

In urmă când acest Crist fu 
muiat cu desăvârşire, jandarmii îi 
spălară sângele de pe faţă cu ză
padă şi cu o îmbrâncitură isteaţă îl 
aruncară pe poartă afară.

înaintea porţii unui Român, cel 
mai de omenie gospodar din sat se 
opreşte o căruţă. Din ea coboară 
doi jandarmi, cari grăbiţi dau buzna 
în curtea Românului, care-şi vedea 
în linişte de afaceri.

Jandarmii nici una nici două 
se adresează răstiţi Românului:

— Da, unde lanţu, ce furat 
moi!?!

Românul sgâii ochii şi căscă 
gura năuc. Nu furase bietul nici-un 
lanţ, neam de neamul lui nu făcuse 
o astfel de ruşine.

Jandarmii fără multă risipă de 
vorbă dau năvală asupra lui. Lovi
turile paturilor de puşcă şi ghiontu- 
rile jandarmilor curgeau ca de po
mană în coastele Românului.

Feciorul Românului când auzi 
ţipetele tată-său se grăbi să alerge 
în ajutorul lui. Când să ajungă la 
faţa locului, jandarmii erau deja în 
căruţă ş’o şterseră ca nişte adevărate 
„Piei roşii.“

Sărmanul ţăran abia peste câ
teva zile se putu transporta la doc
torul din Şercaia pentru a-1 consulta 
asupra celor două coaste rupte.

Şi ca culme ţăranul renunţă de 
-a mai denunţa pe qei doi împănaţi 
sub cuvânt că „domnii jandari“ i au 
promis că-i vor plăti doctorul şi 
leacurile.

In Mândra.
Intr’o zi de sărbătoare fetele şi 

feciorii din sat aranjaseră joc într’o 
casă. »Domnii jandari« —  deşi nu-i 
poftiseră nimenea —  veniră şi ei la 
joc. Un fecior comandă o horă. 
Domnilor jandarmi nu le conveni hora 
comandată şi opriră pe ţigani s’o 
cânte. Feciorul comandă din nou. 
Atunci jandarmii îl declarară pe fe
cior arestat, îl înhăţară, îl descul
ţară şi-l desbrăcară în faţa între- 
gei asistenţe până la cămaşe. Cei 
treizeci de feciori şi fete se uitau 
încremeniţi la această reprezentaţie, 
dar deoarece nimenea nu cuteză să 
crâcnească, jandarmii cari vedeau 
că nu-i rost de un „atac“ se du

seră să şi caute această »distracţie« 
în altă parte.

Peste vre-o două săptămâni a- 
ceiaşi jandarmi citează la cazarmă 
pe alţi doi feciori din sat cari avu
seseră cutezanţe** 3&1 spună, că ei nu 
se tem de jante jmi.

Cei doi neriorociţi se prezentară. 
„Atacul“ se începu şi se desfăşură 
cu toată violenţa. Feciorii fură bă
tuţi până la sânge, ca să le treacă 
pofta de a se mai lăuda cu nefrica 
lor de jandarmi.

După puţină vreme tatăl unuia 
dintre cei doi feciori întrebă pe 
jandarmi de ce i-au bătut feciorul.

Jandarmii nici una nici două 
aruncă lanţul pe manile ţăranului 
—  un bătrân de 60 de ani— şi-l în
hăţară, ca să-l ducă şi pe el în sala 
de „operaţie«. Bătrânul se opuse. 
Atunci jandarmul Nr. II. făcând uz 
de armă şi cu suliţa dela puşcă îl 
împunse în mână, apoi în coaste 
rănindu-1 atât de greu încât bătrâ
nul stătu mai multă vreme în spi
talul din Făgăraş.

*

Sfidăm pe cel ce ar crede că 
această tragedie e o poveste. Ea e 
calvarul înfricoşat al unui neam, 
căruia nu i ertat să se plângă, ci şi 
chinurile sale cele mai amare trebue 
să şi le spună râzând, „un râs ro
şu“ .

Sunt fapte întâmplate tot ce-am 
spus mai sus, ele se repetă zi de 
zi şi ecoul lor străbate ca cea mai 
crudă desminţire a „pactului secret“ 
ori a „concesiilor“ aceluia, care s-a 
constituit în mare „ îm păciu itor“ .

Voi toţi cei creduli şi rătăciţi, 
daţi cortina la o parte şi priviţi tra 
gedia vieţii unui neam aşa cum se 
desfăşură ea în cea mai crudă a 
ei realitate, (vn.)

P rim aru l Ciumei. Eri a ţi
nut reprezentanţa Fiumei o şedinţă, în 
care Zânei la a făcut declaraţia, ca pri
meşte postul de primar oferit. S’au 
ales apoi doi ajutori de primar: Cores* 
satz şi Dr. Grossich.

Zanella şi ajutorii de primari sunt 
aderenţii partidului fiumau [constituţio
nal, care are deviza: Fiume e a Fiu 
manilor şi Fiume trebue să rămână cu 
caracter italian.

România si Rusia,
In timpul din urmă s a vorbit 

mult despre‘relaţiile României cu sta
tele triplului acord, dar în special cu 
Rusia. Acum se inzistă şi mai mult a- 
supra acestor relaţii, de când cu sosi
rea familiei moştenitorului de tron al 
României la S. Petersburg, pentru în 
cheiarea plănuitei căsătorii între prin
ţul Carol şi o fiică a Ţarului.

Referitor ia situaţia pol/tică, în 
care se află România, publicăm părerile 
unui diplomat român, intervievat de un 
redactor al ziarului »Universul«,în care 
se reliefează atitudinea independentă 
a României, apoi dăm un mic extras 
din un articol al lui >Le Temps« din 
Paris. Din acesta reiese cât de mult 
sa nizuesc cercurile politice franceze a 
apropia România de statele triplului 
acord.

Părerile diplomatului.

>Mă întrebaţi dacă există vre-un 
pericol din partea Rusiei ? —  a zis di
plomatul. Eu cred că chiar dacă ar fi 
vre-un pericol, acesta nu poate fi în
grozitor, de oarece toată lumea cu
noaşte intenţiunile Rusiei. |Se ştie ceea 
ce vrea Rusia, nu numai în prezent, 
dar şi în viitor. Ţările vecine nu stau 
cu mânile încrucişate, ci să prepară în 
vederea oricărei eventualităţi. Desigur 
aceste preparări le impuu mari sacrifi
cii. Dar atât timp cât idealul popoare
lor iubitoare de pace nu poate fi atins, 
nu rămâne popoarelor alt mijloc pen
tru a-şi păstra neatârnarea. Şi Româ
nia nu face în această privinţă escopţie. 
Guvernul nostru şi personalităţile, că
rora le incumbă iu prima linie apăra
rea ţărei, ştiu prea bine, ce se petrece. 
S-a publicat că la graniţa României în 
Basarabia s-au concentrat sute de mii 
de soldaţi ; nu trebue să se crează nu
mai decât că Rusia are intenţii război
nice şi în această privinţă, nici în Ro
mânia, nici în Austro-Ungaria lumea 
nu prea a fost alarmată. România în 
orice caz mare de ce se teme. Ea cu
noaşte foarte bine procedările ruseşti 
astfel că nu poate avea nici surprize, 
nici decepţii. Să nu se crează la Pe
tersburg, că s-a putut uita pe deplin 
nedreptatea ce ni s-a făcut luanda-ni-se 
Basarabia. Rana este deschisă şi doare, 
chiar dacă nu se vorbeşte de dânsa. In 
timpul din urmă s-au cam înmulţit do
vezile de amiciţie ale Rusiei pentru Ro
mânia.

Dar să ne dăm bine socoteala 
de procedarea rusească: tot ce face, 
Rusia în favoarea României, este bazat 
pe un contra-serviciu al României. 
Oare bastonul de mareşal, ce a fost 
conferit regelui nostru, n’a fost câş
tigat de acesta încă la 1877, când a 
salvat creştinătatea, cum s’a zis în de
peşa ţarului de atunci ?

Oare armata noastră nu şi-a câş
tigat onoarea de a fi invitată la inau
gurarea monumentului marelui duce 
Nicoiae Nicolaevicl, prin vitejia ce a 
arătat pe câmpiile dela Plevna ? Scrii
torii de război ruşi cum este generalul 
Kuropatkin, au căutat să micşoreze 
meritele armatei române, dar la Pe- 
tersburg desigur că se apreciază valoa
rea României, în momentul când pe
re chei noastre moştenitoare şi prin
ţului Carol ii se face o primire atât 
de strălucită, Se vorbeşte cu siguranţă 
de logodna principelui Carol cu fiica 

j ţarului. Ea este de dorit. Dar ar fi 
greşit, dacă s’ar da acestei logodne o 
importanţă politică. Istoria popoarelor 
nu mai este influenţată azi de inte
resele Curţilor domnitoare. In România 
mai. cu seamă nu se face politică de 
Curte, ci politică populară. Poporul 
român ştie oe datoreşte dinastiei sale, 
şi iubeşte pe rege şi întreaga familie 
regală. El are o deosebită dragoste 
pentru principele Carol, speranţa ţărei 
şi va arăta desigur cea mai mare sim
patie viitoarei sale soţii.

Dar poporul aşteaptă, ca viitoarea 
sa regină să fie înainte de toate român
că şi nimic altceva.

Regina noastră şi prinţesa noas
tră moştenitoare sunt românce din 
toată inima, şi este de aşteptat că şi 
soţia principelui Carol va fi asemenea 
româncă, din orice ţară ar ven ii

Nu-mi pot închipui că oare care 
planuri ale Rusiei ar putea să câştige 
prin vreo înrudire cu curtea română.

Nimeni n’ar putea concepe în ţa
ra noastră, că un popor şi o ţară ar 
putea să se facă instrumentul altei ţări 
din cauza unei alianţe între Casa domni
toare şi o altă carie. De aceea oricâte 
speranţe s’ar naşte, ori cât de plăeut 
ar fi atinşi toţi românii de alegerea 
ce face prinţul Carol, ei rtar putea re
nunţa la neatârnarea lor politică şi la 
dreptul de a-şi conduce destinele cum 
înţeleg eu Tăria dinastiei noastre con
stă în faptul, că ea s’a naţionalizat şl 
s’a asimilat cu toate năzuinţele naţio-

E l te-a iubit. Innalţă-te ca piscul 
Ce nu ştie de v ifo r ş i furtună ,
Pe  care'n sorii silei sfântul soare 
Cu primele lu i rase’l încunună.

E l te-a cântat. Adună-ţi în  p r iv ire  
A cerului senină maiestate,
F i i  mândră ca o flam ură ce vine  
Semeţ din lupta pentru libertate.

Ţ i s’a ’nchinat. In  pa tru  pă rţi de
lume

Cântarea ta fiorul să-şi pornească, 
L a  viersul tău, ca negura de soare 
Să piară răutatea omenească.

Ş i bai m inţit. Cu vuetul sălbatec 
A l va lurilor mârei îngrosite 
Tu plângi acum să stingi cu-a ta

le lacrim i
Văpăile credinţei lu i m inţite ! . . .

/. U. Sorica.

Progresele radiotelegrafiei.
In „Revista ştiinţifică V. Adamachi» 

din Iaşi (anul IV, 1913, pag 203—9) dl 
Emil Giargea a publicat o dare de sea
mă despre organizarea serviciilor de 
telegrafie fără fir (T. F. F.) în alte ţări 
şi parte în România. D-sa a avut însă 
în vedere mai mult instalaţiile casei 
Marconi.

Şirele următoare completează scri
sul d-lui Giurgea şi se referă la orga
nizarea serviciului radiotelegraflc între 
Germania şi colonii. Există în Germania 
un Comitet colonial —  economic. In şe
dinţa din urmă a comisiunei technice 
din acest comitet, K. Soiff, directorul 
societăţii pentru telegrafie fără fir, a 
dat importante informaţiuni asupra cir
culaţiei radiotelegrefice, da distanţă 
mare, între Germania şi colonii.

1. Ost-africa germană. Muansa şi 
Bucoba lângă lacul Victoria (legătură 
reciprocă). Dares-Salaam (staţiune de 
coastă) în circulaţie cu vapoare ia dis 
tanţe de 1000 şi 1500 km., apoi comu
nicaţie cu Muansa, la 900 km. (io caz 
de trebuinţă).

2. Africa de sud-vesl germană. 
Swakopmund şi Lfideritzbucht (staţiuni 
de coastă) : Comunicaţie cu vapoarele 
la 1000 km., comunicaţie reciprocă la 
500 km.

3. Kamerun. Duala (staţiune de 
coastă): Comunicaţie cu vapoarele la

1000 şi 1500 km., comunicaţie cu sta
ţiunile din Togo (Guinea superioară^ la 
1000 km.

4. Togo. Togblekovhe lângă Lome 
(staţiune de coastă): Comunicaţie cu 
vapoarele la 1000— 1500 km. şi cu Dua
la din Kamerun.

5. Posesiunile get mane în Oceanul 
Pacific. Reţeaua Yap— Rabaul—Nauru 
— Samoa. Primele două staţiuni sunt 
gata. Naurn şi Samoa vor fi instalate 
în 1914.

6. încercările de a pune în legă
tură staţiunea Yop cu staţiunea ma
rină Tslngtau, au dat rezultate mulţă- 
mitoare, noaptea. Pentru statorirea unei 
circulaţii regulate trebue mărită staţi
unea Tsingtau.

Comunicaţia radiotelegraOcă di 
rectă între Germania şi colonii a ajuns 
într’un stadiu important prin juncţiu- 
nea Germaniei cu Africa. Dupăce încer
cările între Nauen şi Togo au dat re
zultate favorabile, direcţia imperială de 
poşte şi telegraf a dat concesiune so- 
cietăţi Telefunken pentru esploatarea 
legăturilor: Germania — Togo, Africa 
de sud-vest — Africa de ost, având ca 
staţiuni: Nauen (lângă Berlin), Atak- 
pame (Togo), Windhuk, (Airica de sud- 
vest .germană), şi Tabora (Ostafrica 
germană). Linia Nauen-Atakpame — 
Windhuk se instalează acuma şi se va 
preda circulaţiei probabil In Octomvrie 
1914. Instalaţia staţi unei Tabora va ur
ma iu 1915. După terminarea liniilor

precedente, toate coloniile africane ger
mane vor fi legate cu Germania (prin 
Togo) căci şi Camerun va fi legat în 
linia Atakpame —  Windhuk prin sta
ţiunea Duala.

O legătură directă a reţelei sud- 
maritime cu Germania ar fi posibilă 
prin linia Nauen —  Togo —  Ostafrica — 
Sumatra —  Yap îndată ce Olanda ar 
da concesiune pentru instalaţia unei 
staţiuni pe inzula Sumatra. Distanţa 
cea mai mare : Ostafrica —  Sumatra 
face vr’o 8000 km. şi poate fi învinsă 
techniceşte, după-ce circulaţia între 
Nauen şi Togo, ia 5500 km., apoi Nau
en —  New-York, la 6300 km., atât 
ziua, cât şi noaptea se face cu bun re
zultat.

Cu toată poziţia nefavorabilă a 
coloniilor germane transoceanice, se 
poate executa o reţea mondială ger
mană dacă din reţeaua africană se caută 
o juncţiune cu America de sud, iar de 
aici prin o staţiune de reiais pe fina 
din insulele Pacificului cu reţeaua sud- 
maritimă, iar de aici îndărăpt la Ger
mania.

Ce priveşte celelalte proiecte mon
diale pendente, guvernul englez a dat 
concesiune Societăţii Marconi pentru 
instalaţia primelor trei staţiuni: Anglia, 
Egipet, Africa ostică engleză. Durata 
construcţiei este de vr’o IV 2 ani- De 
curând s-a publicat concurs şi pentru 
staţiunile Africa de sud, Iudia şi 
Malakka.

Americanii încă au început con- 
ştrucţia unei reţele mondiale, care 
plecând din Washington să treacă prin 
Panama, Hawai la Filipine.

In Franţa s-a admis proiectul 
unei reţele mondiale curat franceze, 
care să lege coloniile între sine şi cu 
ţara mamă.

Referitor la partea technică a 
radiotelegrafiei, în studiul ei actual, se 
pare că în marile juncţiuni transocea
nice cucereşte teren maşina de frec
venţă mare. Societatea Marconi pe 
lângă sistemul său a mai câştigat prin 
interemediul societăţii franceze Com- 
pagnie Universelle şi brevetele iui 
Geldschmidt. Societatea germană >Te~ 
lefanken« desvoaitâ maşina de frec
venţă mare după sistemul contelui 
Arco. Cu maşina aceasta a realizat 
juncţiunea reciprocă peste Oceanul 
Atlantic, între Sayville lângă Newyork 
şi Nauen, pe distanţa de 6500 km, 
ziua şi noaptea. S-au espediat depeşe 
de mai multe sute de cuvinte şi atât 
într’o parte, cât şi în cealaltă s au 
primit corect, ceea-ce constitue un 
record mondial. Deslegarea problemei 
unei circulaţii permanente pe distanţe 
mari atârnă probabil de combinarea 
maşinei de frecvenţă mare cu sistemul 
»schinteilor sunătoare«.

(După » Technische Monatshefte* , 
1914, Nr. 3.)

(Mart 1914.) Gavr. Todica.
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nale. Şi în Rusia politica este condiţio
nată de interesele naţionale, iar cu 
de acele ale Curţei, [cu toate că ţarul 
este atotputernic. De ce România ar 
avea o altă atitudine? Mi se pare că 
datoria oamenilor de stat români este 
să continue politica, care a făcut din 
România ceea ce este azi.

Pentru echilibru şi pace.

Marele ziar francez „Le lempsu 
dă expresiune următoarelor credinţe:

Simpatiile franceze n’au lipsit nici 
odată pentru România şi noi nu ne-am 
ascuns simţămintele noastre când dânsa 
a făcut apei la mai mulţi dintre com
patrioţii noştri, personalităţi savante şi 
oratorice cele mai marcante, spre a 
menţinea între cele două ţări tradiţio
nalul curent intelectual. Reîntoarcerea 
României la o veche amiciţie, coincide 
în mod fericit cu o atitudine politică 
nouă, care o îndepărtează de Tripla 
alianţă spre a o apropia de Franţa, 
Rusia şi Anglia. Nu vom fi decât cu 
atât mai liberi şi mai bine dispuşi pen
tru a merge în înţelegere cu ea spre 
scopul greu, însă necesar de a asigura 
echilibrul şi o pace sinceră în răsăritul 
Europei«.

Eşftţft din partidul muncii.
Cei doi deputaţi saşi, Wiihelm Kopony 
şi Rudolf Brandsch şi-au înaintat pre
zidentului partidului muncii actul de 
retragere din partid. Ei îşi motivează 
eşirea cu aceea, că statificarea adminis
traţiei periclitează interesele săseşti şi 
că vederile prim-ministrului în ce pri
veşte chestiunea de naţionalitate, sunt 
în contrarietate cu programul poporal 
săsesc.

Fapt e, că cei doi deputaţi nu 
sunt satisfăcuţi de mult cu politica să
sească inaugurată de matadorii saşi.

Meetingul Ligei.
Ziarele maghiare despre 

meeting.
Ziarele maghiare publică ra

poarte despre meetingul Ligei cul
turale, ţinut Duminecă în Bucureşti. 
Dar toate rapoartele lor sunt la 
fel, poartă ace laş timbru de ne- 
exactitate, exagerare şi minciuni. 
Discursurile oratorilor sunt prezen
tate ca revoluţionare contra Aus
triei, dar mai ales contra Ungariei. 
Li se pun în gura expresiuni aspre, 
ofenzătoare şi prin cari se provoacă 
România să atace Ungaria, şi al
tele de felul acesta. E natural, că 
la meeting discutându-se chestiunea 
română din Ungaria, oratorii şi pu
blicul n’a putut să se poarte mai 
delicat şi cu mănuşi faţă de po
litica sistemului oligarhic medieval, 
inaugurată şi susţinută cu atâta 
cerbicie de câtră guvernele ma
ghiare. Şi dacă vre-un orator s’a 
folosit ici colea de vre-o expresi
une mai dură, mai radicală în com
baterea şi înfierarea politicei actu
ale a guvernelor maghiare, să nu 
ne mirăm şi să nu ne lăsăm răpiţi 
de patima furiei..., patriotice, con
siderând, că meetingul Ligei s’a 
ţinut în o ţară cu libertăţi publice 
necunoscute în Ungaria şi că vina 
o poartă tot matadorii unguri, cari 
conduc de câteva decenii destinele 
politice ale acestei ţări.

Ştim însă scopul exagerării 
rapoartelor din ziarele maghiare. 
Ca în totdeauna, ele îşi creiază o 
bază forţată, ca apoi răzimaţi pe 
aceasta să poata face concluzii şi 
aprecieri falşe şi obraznice la a- 
dresa României şi a poporului ro
mânesc. Apucăturile de felul acesta 
nn sunt nouă, le cunoaştem de 
mult. Dar voim a infiera felul de 
apreciare al meetingului şi al vor
birilor, apreciare tendenţioasă şi 
plină de răutate. \

Ca cetitorii noştrii să-şi facă o 
ideie despre procedeul ziarelor ma
ghiare, vom da un mic extras din 
rapoartele ziarelor, cu expresiunile 
lor sălbatice şi câteva aprecieri.

Rapoartele ziarelor 
maghiare,

Ziarele maghiare rezumează nu
mai pe scurt discursul d-lui Bogdan* 
Duică. Cauza e, că d-1 Bogdan a vorbit

despre Bucovina. Cu atât mai pe larg 
dau vorbirile celorlalţi oratori. Astfel 
despre d-1 Antonescu spun, că ar fi 
zis, între altele, că România a fost a- 
liată de treizeci de ani cu un stat, 
care a brutalizat-o şi a batjocurii o.

Despre Unguri ar fi zis, că sufer 
de boala proprie rassei turanice, de 
turbatio sanguinis.

Faţă de Ungaria ar fi zis, că Ro
mânia acuş va găsi şi dincolo de Car- 
paţi un Danew şi că Austria saunu-şi 
pricepe misiunea ei actuală de a crea 
o a doua Elveţie în Europa orientală, 
sau nu poate frânge puterea Ungurilor, 
cari nu sunt superiori celorlalte naţio
nalităţi nici în privinţa numerică, nici 
în privinţa calitativă.

Despre I. Scurtu afirmă, că ar fi 
zis, că avem să ne tragem socoteala 
cu Ungurii şi că România'are soldaţi 
şi în Ardeal (?).

Generalul Boerescu ar fi solicitat 
publicul să se înroleze sub drapel in 
momentul potrivit şi să plece spre 
munţii Ardealului.

in fine între neroziile ziarelor mai 
remarcăm ştirea dată de ziarele şovi- 
niste, că publicul a făcut mari mani
festaţii anti-austriace în faţa palatul ui 
regal.

Voci de presă.

Din vocile pre sei maghiare remar
căm urm ăoarele:

Ziarul mAz Est*
revine asupra felului specific de a se 
scrie în ziarele ungureşti în cursul cam
paniei împotriva Bulgariei.

lată câteva escerpte din articolul 
de azi:

«Contele Tisza a umflat atât de 
mult broasca valahă, încât aceasta se 
simte »cum bou. Societatea care a tra
tat cu Tisza a aranjat un astfel de urlet 
la adunarea Ligei, încât urechile Euro
pei ţine de pomină, Trebue să hohotim 
de declaraţia profesorilor deia univer
sitatea valahă şi a generalilor şi peste 
tot de părerea inteligenţii cu opinci, 
că adecă' cultura valahă ar sta pe a- 
celaş nivou cu cultura maghiară. Pe 
lângă o astfel de declaraţie aproape 
dispare acea modestă ameninţare, că 
armata valahă cea petecită cu sârmă ar 
avea intenţia să împartă monarhia.

In adevăr un popor, care numai 
mai deunăzi a făcut cunoştinţă cu să
punul, nu poate cotcorogi mai aspru. 
Cotcorogească dară sărmanul şi crează 
că pe cerul dimineţii nu-i străluce na
sul arămiu şi roşit de rachiu, ci soarele 
gloriei. Dacă Valahilor le convine, ei 
pot să se răţoiască, noi ii vom privi 
cu liniştea unui popor de adevărată 
cultură şi cu un zâmbet suveran tre
cem peste ei«...

Stilul e omul, batâ-1 D-zeu şi to
tuşi oamenii cari scriu astfel fac parte 
din »poporul cel mai cult«.

Pester-Lloyd.
$

Acest meeting trebue considerat 
mai curând drept o încercare de pre
siune demagogică asupra guvernului 
pentru a-1 determina să inaugureze un 
curent de politică ruso-filă. Nu vom 
face onoarea de a iu a în serios pe 
domnii deia Liga culturală. E regre
tabil însă că între oratori era un 
general şi un colonel, oameni cu răs
pundere in armata română. Nu ne 
îndoim că guvernul din Bucureşti va 
cere explicaţii acestor domni şi va 
găsi mijlocul pentru a-i constrânge 
să-şi facă mai riguros datoria faţă 
de prescriptiunile respectului inter
naţional. (?).

,Magyarorszăg*
»Magyarorszâg» scrie:
Prea iubiţii români ai contelui 

Czernin ne batjocoresc, iar noi înfiin
ţăm şcoli româneşti în Ardeal şi ru
găm pe Mthâi să între în partidul 
guvernamental. Poate întră de altfel 
în toată libertatea căci, ca şi Tisza, 
urmăresc acela? scop: nimicirea ungu
rilor, cu deosebirea că cel dintâi ser
veşte Viena, iar al doilea România.

Magy. Hirlap.
>Magyar Hirlap» organul contelui 

Iuliu Andiâssy scrie:
Pentru cinstea celor afirmate de 

aderenţii contelui Tisza, cumră Româ
nia nu e amestecată în agitaţia anfci- 
ungurească, la meetingul de eri al 
»Ligei culturale» n’au făcut altoeva 
decât au insultat şi batjocorit pe un
guri. Ce zice Tisza, ce spune Czernin, 
nici acum România nu e amestecată 
în instigaţi!? Iuliu Saghy a atras din 
vreme atenţia asupra acestei adunări, 
dar contele Tisza nu a făcut nimic. 
Cari vor fi urmările, când contele Tjsza 
închide ochii şi face complimente ro
mânilor, duşmanilor noştri?

Scrisoare din Bucureşti.
—  Pentru şi împotriva unui acord.— 
Două luni. — O dispoziţie fericită:

şcoli de adulţi în cazărmi. —

Bucureşti, 16 Martie 1914.

Atât din majorităţile, ca şl din 
opoziţiile Camerelor, s’a afirmat adesea 
necesitatea unui acord între partide, 
spre a se face din cele două reforme 
o operă durabilă, cu participarea tu
turor.

D. Stere a suspectat un asemenea 
acord, dând expresie (bănuielii că roa
dele lui ar fi mai mult în defavorul 
decât în favoarea ţăranilor. Şi dsa s'a 
întemeiat, vorbind ast-fel, pe trecut 
care are, în această privinţă, pilde nu 
tocmai îmbucurătoare. Şi e de alt-fel 
explicabil. Era, şi este încă, prea mare 
prăpastia , între f  clasa conducătoare, 
reprezentată, în primi Unie, prin marii 
proprietari —  şi clasă" ţărănească. Şi, 
deci, era oare-cum natural ca un acord 
între partidele politice, reprezentante 
ale clasei dirigente şi ale burgheziei, să 
nu se facă pentru ţărani. Iar pentru ca 
să fie cu putinţă un acord al partidelor în 
profitul ţăranilor, se cere, mai întâi, 
înfăptuirea unui acord mai mare, unei 
»armonii« între interesele ţărănimii şi 
ale claselor suprapuse.

Deia o vreme, e adevărat, noua îndru
mare în cultură ca şi anumite evenimente 
recente regretabile ori îmbucurătoare, 
au isbutit să realizeze o mai mare apro
piere sufletească a păturei conducătoare
—  ca să vorbim numai de dânsa —  
de oropsita clasă ţărănească.

Cu toate acestea, interesele, în 
mare parte, par încă potrivnice —  cel 
puţin în ce-i priveşte pe o parte din 
reprezentanţii marei proprietăţi.

D-1 Petre Carp, în discursul său 
cel mai recent, s-a ridicat cu multă 
energie împotriva acordului dintre par
tide, propovăduit de d-1 Take Ionescu
—  şi gestul fostului şef al conservato
rilor are asentimentul multora, întru 
cât e gestul omului de convingeri ne
strămutate, care nu admite nici o târ- 
guială cu ideile sale... Ideile d-lui Carp, 
însă, ca şi ale altor adversari hotărâţi , 
ai reformelor, constituie o lume cu to
tul străină de lumea ideilor şi preocu
părilor cari au curs acum şi cari, fără 
îndoială vor fi temelia orânduirilor de 
mâne. D-1 Carp şi alţi câţiva fruntaşi 
conservatori In frunte cu d-1 Nicolae 
Filipescu, socotesc, cu bunăcredinţă, că 
împuţinarea simţitoare a marei proprie
tăţi înseamnă micşorarea bogăţiei ge
nerale a ţării şi chiar zdruncinarea te
meliilor statului... iar lărgirea dreptului 
de vot, însemnează scăderea nivelului 
moral al luptelor politice. Ţărănimea o 
duce greu din cauza ignoranţei şi ad- 
minstraţiei, mai mult decât din cauza 
exploatărei şi lipsei de pământ. Aceasta 
reiese din cuvântările unor fruntaşi 
conservatori. Şi fără îndoială pe moşiile 
d-lor Carp, Filippscu, ca şi pe ale altor 
români buni nici administraţia nu poa
te să fie nedreaptă.

Susţinătorii reformelor —  fie ei 
liberali, fie conservatori de ori-ce cu
loare — obiectează însă că ţărănimea 
nu trebuie să mai fie tutelată, că ea 
trebuie să fie pusă în situaţia de a-ş 
desfăşura liber forţele în domeniul e- 
conomic, şi de a se afirma singură pe 
terenul politic, aşa cum ea socoteşte 
că-şi poate fi sie-şi utilă.

Dată fiind o divergenţă de opinii 
atât de accentuată, este? prin urmare, 
irealizabil un acord, decât cel mult cu 
sacrificarea, în parte, a intereselor ţă
răneşti.

Şi România zilelor noastre nu-şi 
mai poate permite nici chiar luxul u- 
nor temporizări în ceea ce priveşte vin
decarea unor rele organice ca acelea 
cari preocupă acum lumea noastră po
litică şi opinia generală.

In grabă, ea trebuie să se forti
fice, —  începând cu temeliile —  pentru 
ca să fie gata la toate încercările vii - 
torului.

+

La ministerul de războiu s’a luat 
dispoziţia de a se înfiinţa, în toate ca
zărmile, şcoli de adulţi pentru ostaşii 
neştiutori de carte.

Iată o dispoziţie a cărei însem
nătate nu poate fi în destul apre
ciată 1

Până acum era liber ori-ce ofiţer 
să se îngrijească de cultura intelectuală

a analfabeţilor regimentului, batalionu- | 
lui ori compăniei, —  în cea mai mare 
parte flăcăi deia ţară.» Acum o dispo
ziţie, care va primi semnătură Suve
ranului şi poate chiar votul Parlamen
tului, impune înfiinţarea şcolii de adulţi 
în regimente.

Iată o binefacere. Şi fără îndoială 
instrucţia militară nu va avea să su
fere de pe urma unei asemenea măsuri 
ci numai să câştige. Comandantul de 
companie va avea ostaşi treziţi la o 
altă viaţă sufletească; iar un ceas pe 
zi pentru scris-cetit nu va constitui o 
pierdere pentru instrucţia militară, în
tru cât la nevoie se mai poate tăia 
din unele corvezi de prisos. Şcolile vor 
fi, aşa dar, înfiinţate, de regimente ori 
de batalioane, şi ele vor fi creiate pe 
compănii ori pe batalioane, după nu
mărul analfabeţilor.

Şi nu va fi un câştig numai pen
tru instrucţia soldatului şi pentru ridi
carea nivelului cultural al masselor, ci 
şi pentru creşterea numărului celor cu 
drept de a participa la viaţa publică, 
ceia ce înseamnă, pe temeiul colegiului 
unic al ştiutorilor de carte, apropierea 
de sufragiul universal.* Mai cu seamă 
dacă ţinem seamă că şcolile de adulţi 
vor prospera de acum mai mult şi 
la sate.

De altfel, independent de necesi
tatea scris-cetitului şi de necesitatea 
politică, măsura e bine-venită, iar şcoala 
e necesară în regiment chiar şi pentru 
adulţii cari au urmat clase primare. 
Şi nu încape îndoială că şcoala va ră
mâne şi după ce numărul recruţilor 
analfabeţi va fi dispărut —  spre a îm
prospăta şi lărgi cunoştinţele elemen
tare ale soldatului şi viitorului ce
tăţean.

Şcoala de adulţi funcţionează de 
mulţi ani în armatele unor state ci
vilizate.

Corespondent.

Biblioteca poporală
a Asociaţiunei.

Apelul adresat cărturărimii deia 
sate cu rugarea, ca să grăbească cu 
Înscrierea de mdmbrr0ajutători, la »A - 
sociaţiune», precum şi notiţa publicată 
tn nr. 2 al revistei »Transilvania», în 
care se spunea, că pe lângă criza eco
nomică, vor fi şi alte »cauze regreta
bile». cari contribuesc la numărul res
trâns al membrilor ajutători i-a dat 
părintelui Octavian Popa prilejul, să 
iese în publicitate şi să atragă atenţi
unea comitetului central asupra pro
punerii, pe care ar fi lăcut’o Dsa in 
adunarea cercuaiă a despărţământului 
Muroş-Ludoş, pentru sistarea »Bibliote
cii poporale» şi a revistei »Transilvania» 
şi in locul acestora, »Asociaţiunea» să 
editeze o foaie poporală.

Propunerea aceasta a părintelui 
Oct. Popa, a provocat răspunsul dlui
O. G. Tâslăuanu, care şi-a spus părerea 
şi pentru limpezirea acestei afaceri, 
a pus chestiunea în discuţie.

Dintre părerile ivite până acum, 
cele mai multe şi mai bine motivate, 
sunt pentru »Biblioteca poporală». Ger 
ca să apară şi pe mai departe, dar cu 
anumite îmbunătăţiri. Ce priveşte re* 
vista »Transilvania», se crede, că oa
menii de ştiinţă nu vor îngădui să fie 
sistată.

Alte două păreri sunt pentru o 
foaie poporală, dar în parte, nici bibli
oteca să nu lipsească.

Judecate lucrurile după părerile 
Ivite până acum, se vede, că de fapt 
sunt »cauze regretabile», căci în mare 
parte contribuesc la reducerea mem
brilor > Asociaţi unii». E trist, că vălul 
care le acopere e atât de ciuruit, încât 
ele se pot vedea în toată golătatea lor 
şi fără multă trudă, le putem afla 
peste tot locul.

Din rapoartele »Asoc*aţiunii», pu
blicate în »Transilvania» nrii 4 şi 5 
din 1913, se poate vedea, cari despăr- 
ţăminte au desvoltat activitate şi cari 
n’au desvoltat nici o activitate ori prea 
puţină.

Tot din acele rapoarte se poate 
vedea numărul membrilor »Asociaţiunii» 
după despârţămiate, care număr, în 
nici un caz nu poate să ne mulţu
mească.

Judecând după datele acestea 
»cauzele regretabile» ar fi a se căuta 
numai în centrele despărţăminteior, 
cari nu desvoaitâ destulă activitate.

Dacă am cerca să aflăm, care e 
cauza neactivitâţii, se va răspunde: 
»Cei chemaţi intelectualii deia sate, nu 
ne dau sprijinul de lipsă».

Intelectualii deia sate, vor răs
punde şi ei, că nu Je convine activita
tea din centru şi în cazul de faţă: »nu 
suntem mulţumiţi cu publicaţîunile 
»Asociaţiunii».

înainte cu câţiva ani, »Asociaţiu
nea». era învinovăţită, că nu se coboa
ră în straturile largi ale poporului şi 
că nu lucrează cu destul succes pentru 
deşteptarea şi luminarea săteanului 
român.

»Asociaţiunea» a spart ghiaţa 
care o despărţea de masele largi ale 
poporului, a înfiinţai foaia »Ţara 
Noastră», şi s’a făcut cunoscută popo
rului. Sprijinul de care s’a bucurat, 
»Ţara Noastră», ue e&te ia toţi cu
noscut.

S’a căutat altă modalitate şi 
poate cea mai potrivită împrejurărilor 
noastre, s’a înfiinţat »Biblioteca popo
rală» şi iată, că după trei ani nu ne 
convine nici aceasta, ba, nu ne mai 
convine nici revista »Transilvania».

Dacă fericitul G. Bariţiu ar şti, 
că revista în care şi-a depus ei o 
mare parte din comoara lui sufletească 
»n ’au vrednicit şi nu vredniceşte nici 
acum spesele ce se fac cu ea, şi să i 
se sape mormântul, de bună seamă, că 
nu s’ar mai dori să vegheze la măre
ţele moşteniri, lăsate nouă de el şi 
contimporani lui.

Avem şi noi Românii din ţara 
aceasta o instituţlune, în cadrele că
reia, afară de politică, putem face 
totul, pentru binele poporului din care 
facem parte. E trist, când un popor de 
peste 3 milioane, nu poate sâ dea din 
sânul său nici 15.000 de membri la o 
instituţlune cum este »Asociaţiunea«.

Locuim în presto 3000 de co
mune, dacă din fiecare comună s’ar 
înscrie numai câte 5 membrii, cred că 
publicaţîunile ce ne preocupă, ar putea 
subsista şi încă cu îmbunătăţirile ce de 
altcum, cu tot dreptul se cer.

»Asociaţiunea«, fără sprijinul nos
tru nu poate să facă nimic, e lijrs tă 
de viaţă. Puterea de viaţă i-o dâ nu
mărul membrilor, lmpuţindu-se numă
rul membrilor, e semn, că nu ne ştim 
preţui puterile de care dispunem şi că 
de fapt sunt între noi »cauze regre
tabile.

O foaie, care să nu facă politică 
şl să se ocupe numai cu chestiuni: 
bisericeşti, şcolare, comerciale, indus
triale, igienice, economice şi altele, 
cere să se grupeze în jurul ei oameni 
cu pregătiri speciale, oameni de ştiinţă. 
Aceştia, la rândul lor vor cere şi ei 
anumite remuneraţii pentru munca 
depusă. Şi să nu uităm, a scrie pentru 
popor, nu e lucru tocmai uşor.

Că va avea o astfel de foaie spri
jinul pe care îl promite părintele Oct. 
Popa, eu unul nu cred. Dovadă «  tre- j 
cutul, nu prea îndepărtat; »Foişoara 
Telegrafului Român«. »Bunul Econom« 
şi »Ţara Noastră«, fiindcă nu sau 
ocupat şi cu politica, nu sau bucurat 
de sprijinul nostru şi au trebuit să fia 
sistate.

Nu-mi vine însă a crede, că s’ar 
afla comună locuită de români. în care 
să nu se găsească câţiva fruntaşi, cari 
să se înserie ca membrii ajutători cu 
tacsa de 2 cor, în schimbul cărora ar 
primi 10 cărticele şi uu calendar. 
»Asociaţiunea« numai cu ajutorul mem
brilor se poate face cunoscută şi se 
poate cobori în mijlocul poporului. 
»Biblioteca poporală« este cel mai po
trivit mijloc pentru câştigarea membri
lor ajutători.

Intr’o convorbire avută cu doi 
preoţi, unul îmi spuse, că el a câştigat 
în comuna iui, relativ destul de mică, 
în flecare an câte 40 de membri şi ca 
dovadă ml-a arătat, lista din anul 
acesta. Celălalt mi-a spus, că anul 
trecut a înscris numai pa preoteasa, 
din motivul, că cei competenţi, nu i 
sau adresat lui, ci altuia anul acesta 
însă, a înscris 30 de membri.

Tot preoţii aceia mi-au spus că 
oamenii abia aşteaptă să le sosească 
cărticelele.

Toate acestea dovedesc, că în 
împrejurările actuale o foaie poporală 
n’ar putea exista şi că ^Biblioteca po
porală« este cea mai chemată, care 
poate să ţină poporul în strânsă legă
tură cu »Asociaţiunea«.

Cinei.

Chestia rom ânească în 
congregaţii. Luni în 30 Martie c. a 
venit la ordinea zilei în congregaţia 
judeţului Albei inf. propunerea de-a se 
vota încredere contelui Tisza pentru 
atitudinea sa în chestia română. Pro
punerea de încredere a făcut-o Törők 
Balint şi soţii. O altă propunere a fă
cut d-1 canonic Dr. Izidor Marca, din 
Blaj, de următorul cuprins:

Congregaţiunea comitatensă a 
comitatului Alba-Inferioară ia ca 
mulţumird act despre nizuinţa D-lui 
prim-ministru contele Ştefan Tisza 
de a rezolvi chestia naţionalităţilor, 
care este cea mai arzătoare pro
blema a ţării noastre.

îşi exprimă regretele, că în
cercarea făcută în această privin
ţă ne-a reuşit şi totodată consta
tă, că rezolvirea chestiei naţiona
lităţilor în spiritul legii, a dreptâ-
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ţii şi echităţii şi posibilitatea des- 
voltării economice, culturale şi so
ciale a popoarelor nemaghiare pre
cum şj a validitării lor politice în 
viaţa de stat, formează un in
teres public de stat şi aplicarea 
măsurilor potrivite în acest scop 
este o necesitate urgentă.

Adunarea a discutat propunerile şi 
la discuţie a luat parte şi dl Dr. I. 
Mania. A  ţinut un discurs magistral, 
aprobat icicoîea şi de membrii unguri 
şovinişti. Membrii români au avut o 
ţinută vrednică. In fine totuş s’a pri
mit moţiunea lui Török.

Asemenea au votat încredere lui 
Tisza congregaţiile judeţelor Pojon şi 
Gömör.

Estémé.
Dimisia ministrului 

de război englez.

In şedinţa de aialtaeri a Camerei 
comunelor ministrul-preşedinte Asquit 
a anunţat demisia ministrului de răz- 
boi Seely, care a fost primită, si dimi
sia din armată a generalilor Frenck 
şi Eward. In urma demisiei lui Seely, 
Asquit a luat asupra-şi conducerea a- 
cestui departament .ministerial, fapt 
care face necesară realegerea s’a de de
putat. Până la această realegere, care, 
probabil, va avea loc peste 10 zile, As- 
quit părăseşte Camera comunelor. 
DupScum declară Seely, dimisia sa e a 
se atribui faptului, că dânsul voeşte să 
evite aparenţa că ar fi negociat cu 
persoanele din serviciul Coroanei, asu
pra agendelor ce avea de rezolvat

Din Atbania.
»WossUshe Zeitung» are informa

ţia că Gally coDzulul it&Han din Scutari a 
plecat la Koma, de unde nu se va mai re
întoarce In postul său. S-ar fi aflat des
pre dânsul că pornise o agitaţie prin
tre mahomedanii din Albania, lndem- 
nându-i să nu meargă la Durazzo, pen
tru întâmpinarea suveranului.

In jurul incidentului 
deia Metalka.

Răspunzând la interpelaţia ce i s’a 
făcut In chestia incidentului deia Me
talka, ministrul de externe muntene
grean a declarat că teri torul în litigiu 
aparţine Muntenegrulüi, căci dacă acest 
teritoriu ar fl fost ai Austriei, aceasta 
l-ar fl reclamat pe cale diplomatică. 
Şi-a esprimat apoi speranţa că inci
dentul s’ar fi petrecut fără ştirea şi 
Învoirea guvernului din Viena. Scupştina 
a îndrumat pe ministru să apere in
teresele Munte negru lui.

Intre Grecia şi Bulgaria

au fost reluate reiaţi uni le diplomatice. 
Radeff însărcinatul de afaceri al Bul
gariei in Atena a făcut aialtaeri o v i
zită ministrului de externe grec, iar 
însărcinatul elin de afaceri, di Tsa* 
mados a sosit eri în Sofia.

Ş T I R I .
—  19*Martie 1914.

0 Fugare. Apropiindu-se sărbătorile 
Paştilor, rugăm pe colaboratorii şi prie- 
finii ziarului nostru, cari ne-au pus în 
vedere preţioasa lor colaborare la nu
mărul ae Paşti sau cari doresc a con
tribui ca vrz-o lucrare la acest număr» 
să binevoiască a ne trimite manuscrip
tele cât mai curând pentru a putea f i 
date, ta timp, la tipar.

ştiri din România. Din prilejui
festivalului aranjat aialtaeri de secţia 
Câmpulung a Ligei Culturale s-a 
votat o moţiune, prin care Românii 
Musceleni protestează cu toată ener
gia contra volniciilor şi vitregităţii 
cu care sunt trataţi Românii din 
Austro-Ungaria din partea guver
nelor.

—  D-l contra-amiral Berlescu co
mandantul diviziei de mare, a fost nu
mit director superior al marinei în mi
nisterul de război.

—  Zilele trecute a avut loc o con
sfătuire a administratorilor de ziare 
pentru a pune bazele unei societăţi din 
care să facă parte toţi membrii adminis
traţiilor de ziare şi reviste în întreaga 
ţară. Această propunere a fost adusă 
la cunoştinţa personalului administra
ţiilor de ziare din Bucureşti, care a pri- 
mit-o cu multă însufleţire. S-a hotărât 
deci convocarea unei »dunări generate 
pentru á se constiiui so cietatea. Această 
adunare a avut loc eri, Marţi, In localul 
ziarului >La Roumanie«.

— Duminecă a sosit în Bucu
reşti delegaţiunea bulgară pentru 
construirea unui pod peste Dunăre 
între România şi Bulgaria. Dele
gaţii bulgari au fost prezentaţi

d-lu i Porum baru , m inistru de ex
terne, de cătrâ d-l K eikoff p r im u l 
secretar a l legaţiimei Bulgariei. 
Delegaţii români au luat contact 
cu cei bulgari şi s-au în tru n it la 
o consfătuire e ri după amiazi.

—  A stă seară se va reprezenta la 
Teatrul Naţional »Domnul Notar«, în 
favorul »Ligei Culturale«.

—  Aviatorul căpitan Beroniade a 
făcut aialtaeri raidul Bucureşti-Silistra 
cu aeroplanul »Silistra«, botezat —  după 
cum am amintit —  zilele trecute.

Principii români In Petersbnrg.
Se anunţă din capitala Rusiei, că prin
cipii români Ferdinand şi Carol au 
plecat din Ţarskoje-Selo la Petersburg, 
unde au vizitat pe miniştrii de externe 
şl de război, pe marea-ducesă Olga 
Alexandrovna, pe principele Petre de 
Oldenburg, pe marele duce Constantin 
Constantinovici, pe ambasadorii Franţei, 
Germaniei, Angliei, Italiei, Japoniei, 
Spanie), pe miniştriii Svediei, Belgiei 
şl alţii. Au vizitat apoi eremitajiul, 
unde a sosit şi ministrul român din 
Petersburg dl Diamandi, iar de aici 
s’au înapoiat la Ţarskoje-Selo.

Corespondentul din Petersburg ai 
ziarului ,L e  Matin» scrie că acolo se 
comentează cu multă simpatie atenţia 
arătată de ţar moştenitorului român, 
oferind u-i un apartament în palatul 
Alexandrovska, pentru timpul cât va 
sta in Petersburg. Acest gest e consi
derat ca un augur favorabil pentru 
proiectul căsătoriei.

Di’adocul la Bucureşti, o  informa
ţie din sursă oficială greacă, anunţă că 
prinţul moştenitor ai Greciei va pleca 
la Bucureşti in ziua de 26 Martie v. 
Întovărăşit de doi aghiotanţi. In Bucu
reşti va sosi Duminecă In 30 Martie. 
După cum e informată »Dimineaţa», 
direcţiunea căilor ferate române a luat 
dispoziţiuni ca să se trimită un tren 
special, care va aduce pe diadoc deia 
graniţă in capitală. In Bucureşti prin
cipele George al Greciei va rămânea 2 
zile, şi va pleca apoi la Sinaia, unde 
va petrece serbătorile Paştilor, In to
vărăşia Suveranilor. Logodna va avea 
loc probabil la 8 Aprilie v., ziua ani
versării naştere! regelui, la Sinaia. E 
vorba ca regele şi regina Greciei să fie 
deaBemeni în acest timp la Sinaia.

Nou membru fondator la Societatea 
teatrali romlnl* D-na Blanca Lupu 
soţie de generai în Viena s’a , făcut 
membru fondator la Societatea teatrală 
română din Ungaria, plătind taxa de 
200 coroane.

Ştiri din Basarabia. Din Petersburg 
soseşte ştirea, că în curând se va schim
ba actualul guvernator al Basarabiei. 
Se crede câ va fi numit Excelenţa Sa 
Guldşevin, fost mareşal împărătesc şi 
actual guvernator al provinciei Stavro- 
pole.

—  Zemstovui Basarabiei va începe 
din primăvara aceasta să facă în toate 
ţinuturile, în afară de cel al Ismailului, 
şosele, in întindere de 190 verste, cari 
vor costa 1.200.000 ruble.

—  Comitetul inginerilor de pe 
lângă ministerul de interne a încheiat 
lucrările, cu privire la proectul secării 
bălţilor din regiunea Dunării, cari au 
o întindere de 35.000 ha. Lucrările pre
gătitoare au şi început.

—  In ţinutul Orhelului, eminamente 
românesc, guvernul rusesc a dat îm
puternicire pentru aşezarea mai multor 
colonii de cazaci. Faptul a produs ne
mulţumire printre populaţia românească.

Gltârăii nu-i şi Gătirăn este în
tot locul. Ziarul vienez »N. Fr. Pr. 
primeşte din Constantinopol informa
ţia, că atentatorul deia Dobriţin, Cătă- 
rău, ar fi fost arestat acolo, autorită
ţile turceşti Insă— spune ziarul—nu vor 
sâ-l extrădeze pe motiv că Câtărău nu 
e supus austro-ungar şi fiindcă atenta
tul comis de dânsul e un atentat po
litie. Mulţi Câtărăi— şi în muitelocuri-~ 
au mal fost arestaţi de poliţie, şi totuşi 
Câtărău c&’n palmă!

Ga aeroplanul peste Adriatica. a -
viatorul Wiedmer a trecut aialtaeri, cu 
un aparat Bleriot, marea-adriatică. La 
6 ore 25 minute a plecat din Porto rose 
cu intenţia ca făcând idouă etape (la 
Ravenna şi Perugia) să sboare până la 
Roma. Wiedmer a sosit norocos la 
Ravena, unde a aterizat, în urma unui 
defect de motor.

Regina Bnlgariel în America. Se
anunţă din Roma, că în jumătatea a 
doua a lunei Maiu, regina Eleonora a 
Bulgariei va pleca în Statele-Unite ale 
Americei, unde prin conferinţele ce le 
va ţinea în diferite oraşe, va învedera 
suferinţele îndurate de Bulgaria în 
urma războiului, scoţând In acelaş timp 
în relief întărirea economică şi finan
ciară a Bulgariei. Această călătorie a 
suveranei bulgare ţânteşte la pregăti
rea unor raporturi financiare între Bul
garia şi Statele-Unite. Din Londra se 
anunţă că scopul călătoriei este contrac
tarea unui împrumut mai mare Sn 
America. Se vorbeşte, că din prilejul 
festivităţilor ce se vor organiza la inau
gurarea canalului Panama, va merge In

America şi regele Ferdinand al Bul
gariei.

»Times« primeşte din Sofia infor
maţia, că această călătorie a suverani
lor bulgari In America, probabil, va fl 
contramandată in urma faptului, că la 
palat s-au primit mai multe scrisori 
anonime, in cari suverana este amenin
ţată cu moarte în caz că va pleca în 
America.

Mari revărsări de ape în Serbia.
Din Belgrad se anunţă: In urma plo
ilor şi topirii zăpezii din Serbia de 
nord, toate râurile au inundat, astfel 
că circulaţia trenurilor a fost între
ruptă. La Belgrad de două zile n’a sosit 
şi nici n’a plecat un singur tren spre 
interiorul ţârii. Expresul orient, sosit 
Sâmbătă deia Paris, e şi astăzi la Bel
grad iar expresul de Constantinopol e 
de trei zile ia Verladnovaţ. Părţile mai 
joase ale Belgradului sunt cu totul sub 
apă. Navigaţia fluvială pe Dunăre a 
încetat de eri, iar vasele au fost tri
mise spre regiunile, nvmetiin ţaţe.

Din Sofia se ai.unţă că din cauza 
inundaţiilor din Serbia şi a întreru
pere! comunicaţiilor, poşta nu a mai 
fost expediată de 4 zile. Nu se ştie 
încă data când comunicaţia va deveni 
normală, din cauză că şi podurile 
sunt avariate. Poşta va fi expediată prin 
România.

Nscrolog. In Bistriţa a încetat Luni 
din viaţă Ştefania Botcar năse. Mărgi
nean, în etate de 37 ani. —  O deplâng: 
Pavel Botcar ca soţ; Ion, Ştefan, Măriuţa, 
FJorica şi Ştefania ca copii; Grigore 
Mărginean ca tată; Irina ca soră etc.

0 nouă cometă. Deia Botham, In 
apropiere de Kiel, a fost observată aial
taeri noapte pe la 3Va ore, o nouă co
metă, de mărimea 9.5. Cometa a apă
rut in constelaţia Şarpelui şi se mişca 
In direcţie eud-vestică.

Jurământul unei snfragets. Minis
trul englez Lloyd George este unul din 
adversarii cei mai neîmpăcaţi ai femi» 
nismului. Pe de altă parte soţia sa este 
una din apărătoarele cele mai entuziaste 
şi mai hotărâte ale dreptului femeeb 
Diferenţa aceasta de principii şi con
vingeri a luat proporţiile unui adevărat 
antagonism între cei doi soţi; d-na Lioyd 
George a sfârşit prin a declara, că va 
umbla nepeptănată atâta timp cât el, 
soţul său, nu se va decide să acorde fe
meilor drepturile ce se cuvin acestora.

Se spune că acest jurământ al so
ţiei sale l-a adus acum în mare încur- 
cală pe ministrul LIOyd.

Capul nuni sinucis. Un comerciant 
din Madrid, anume Salvador Lopez, în- 
încurcat în afacerile lui, s’a decis să 
se omoare şi hotărârea smintită şi-a 
îndeplinit-o disperatul, în nişte condi- 
ţiuni cu deosebire dramatice. Suindu-se 
în turla cea mai înaltă a catedralei, 
s’a aruncat jos de acolo. In cădere, 
lovindu-se de o linie telegrafică, firul 
metalic îi reteză capul despârtindu-i-i 
de corp. Capul însângerat, se rostogoli 
ca o bombă într’o cafenea, în mijlocul 
mulţimei consumatorilor încremenită 
de spaimă.

Experienţe interesante cu telefonul
fără fir S’au făcut aialtaeri după amiazi 
intre orele 5 şi 7 în turnul Eifel din 
Paris. Experienţele s’au făcut cu noul 
aparat de telef n fără fir al profeso
rului Marz\ Intr’nn sat la o distanţă 
de 360 chilometri de turn, cânta un 
tenor acompanit de orchestră Întregul 
concert a fost auzit cu claritate de 
experimentatorii cari se aflau In turnul 
Eifel.

Ştiri mămuţe. Generalul român 
d-l Coandâ, fiind în drum spre Cairo, 
unde merge Sn chestii personale, s-a 
oprit aialtaeri la Constantinopol, unde 
a avut convorbiri cu Enver-paşa şi 
Talaat-bey.

— Din Strassburg se anunţă, că 
locotenentul aviator Schulz şi pasage
rul său căpitanul Rhdtnhardt au căzut 
în timpul unui sbor. Rherahardt a mu
rit pe loc, iar Schulz a fost grav rănit.

—  Din biroul corpului 18 de ar
mată din Frankfurt (lângă Maina) a fost 
furat un document militar de mare im
portanţă. Ancheta n-a putut descoperi 
pe autor.

—  Am amintit despre căpitanul 
rus Poljakoff care a fost arestat la 
Berlin, luat fiind drept un hoţ. După 
cum se anunţă acum din Petersburg, 
ambasadorul rus din Berlin a primit 
din partea guvernului german, o notă 
Sn care-şi exprimă regrete referitor la 
acest incident.

—  In Petersburg a fost arestat 
inginerul Sifcovici, fiindcă construise la 
Nariska o staţiune de telegrafie fără 
fir, interceptând telegramele militare 
pe cari ie comunica ia Hamburg.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Societatea filarmonică îşi va ţi* 

nea al treilea concert mâne seară, în 
2 Aprilie, In sala cea mare de concerte, 
începutul la 8 oare.

Apollo-Bio. Joi şi Vineri în 2 şi | 
3 Aprilie. Blăstămul. (Mare  ̂dramă so- i 
cială în 3 acte). Câmpiile de războiu 1 
deia Chattanova. (Vederi după natură). 
Maestrul de băi improvizat. (Umoristic). 
Judeţul nevăzut. (Dramă emoţionantă 
artistică în 3 actş). Sâmbătă şi Dumi
necă program nou. Muzica militară.

Invitare la abonament.
Cu l-a  Aprilie 1914 se deschide 

un nou abonament la

„Gazeta Transilvaniei"
pe cvartalul al doilea,

la care învităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
toţi a se îngriji de trimiterea la timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă la nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şî a introdus înbunătăţîri, împreunate 
cu mari cheltueli.

Preţul abonamentului
a rămas acelaş, ca până acum, anume:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 
24 coroane, pa şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şl străinătate: Pe
un an 40  franci, pe şase luni 20 franci, 
pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50,

ADMINISTRAŢIA.

Boalele şi America.
Nu trece zi tn care să n’avem 

la spitalul de ochi de stat din Braşov 
4—8 Români de ai noştri mai toţi oa
meni tineri, cari ne pun aceeaşi 
întrebare tristă; »Să mă căuţi d-ta la 
ochi că aşi putea să plec la America?« 
S’a întâmplat şi se întâmplă anume a- 
decă, că din cauza unor boli de ochi 
mai cu seamă trachoma şi conjuncti
vita falliculară sunt trimişi îndărăt 
Înainte de a pune piciorul pe pământul, 
care nouă ne răpeşte atâtea energii. 
Ba unii fac din cauza asta drumul »tour 
şi retour« întreg până la America şi 
îndărăt căci boala abia pe drumul lung 
de mare îi se pronunţă şi comisia exa- 
minătoare americană li retrim ite fără 
milă în Europa pe aceşti nenorociţi. 
S’au aflat de aceste cazuri, căci când e 
vorba de emigraţiunea Sn America a- 
rată românii noştrii o solidaritate ex
traordinară şi acuma precauţi vin să le 
examinăm ochii înainte de plecare.

Şi încă după informaţiuniie câş
tigate pe la diferiţi medici se mai pre
zintă în general câte 10 pe zi, şi mai 
considerând şi numărul acelora, cari 
pleacă fără nici un esamen medical, ne 
putem tace ideie de proporţiile îngro
zitoare, cari le-a luat emigraţiunea în 
America numai cei în jurul Braşovului. 
Ce va fl in ţinuturile şi mai sărace 
bântuite in fie care an de potopuri? 
Şi lucru curios unguri şi saşi sunt 
foarte puţini Intre emigranţi, la spitai 
pentru examenul de ochi abia dacă vin 
pe săptămână 1 sau 2 aşa, că emigra
ţiunea această în America mai aies 
pentru noi românii a devenit o ade
vărată plagă naţională. Mi-a bătut cu 
deosebire la ochi numărul mare ai 
emigranţilor din comuna Ţânţari. Preo
tului de acolo nu i-o f i  frică, că înifo 
bună zi rămâne fără credincioşi ? Şi do 
rinţa aceasta de a pleca Ia America 
li-e aşa de ferbinte încât se Snvoesc 
numai decât, de a rămânea în spital 
chiar şi 3—4 săptămâni având speranţa 
că după acest timp se vor putea porni 
la drum.

Şi încă o constatare trista. Mai 
mult de jumătate, din emigranţi sunt 
de aceea, cari au mai fost încă în A- 
merica. Nu trebue să fii medic, după 
puţină praxă îi pot numai decât recu
noaşte. Palizi şi slabi ochii înfundaţi 
în cap cu cearcăne vinete în jurul lor 
greoi la vorbă, întreaga expresiune a 
feţei lor aşa de tristă, şi aproape fără 
excepţiune cu o boală gravă de ochi 
trachoma contractată în America.

Se vede că Românii noştri tran
silvăneni trăesc acolo în cele mai 
proaste condiţiuni bygienice, sau aerul 
de America nu ie convine, sau lucrul 
de fabrică le strică aşa de mult.

Ori-cum ar fi, e cert, că America 
îi strică pe oamenii noştrii şi la corp şi 
a-şi putea zice şi la minte. Căci într’a- 
devăr eu cel puţin îi găsesc decăzuţi şi 
moraliceşte, ca o nepăsare regretabilă 
faţă de sine, de boalele propriului său 
corp, nemai păstrând acea caldă iubire, 
ce o avea, nici faţă de familia sa, nici 
faţă da cunoscuţii cei mai apropiaţi şi 
deslipiţi de satul lor cu moravuri curate 
şi de biserica, ce îi mângâia în ceasuri 
triste, îşi perd şi credinţa în Dumnezeu 
şi cu ea întregul lor echilibru sufletesc.

Şi mi se umple inima de tristeţă, 
când mă gândesc, că aceste adevărate

ravagii în sănătatea corporală şi mo
rală a celor, ce se duc precum şi per- 
derile mari şi golurile neîmplinite pen
tru cei ce rămân, nu se pot delătura 
radical prin acţiunea particularilor, ci 
numai prin sanarea de cătră stat a re
lelor, ce bântue. Dar guvernul nostru 
e aşa de vitreg faţă de noi, poate, că 
după culise îşi suflă încă în pumni de 
bucurie că îi va reuşi cu atât mai uşor 
politica de calonizare.

Dar nouă particularilor, tot ne 
rămâne o armă în mână. Anume aceea 
de a sfătui pe oameni, să încerce mai 
intâi în România unde fiind acuma ne- 
voe de braţe muncitoare, şi-ar găsi de 
sigur de lucru şi încă cu plată relativ 
destul de bună. Cum România e Sn 
stare să nutrească şi îmbogăţească 
pe toţi ciangăii din Csik şi Trei-scaune 
are să fie desigur în stare să se îngri
jească şi de fraţii lor năcăjiţi din Tran
silvania.

Dr. med. M. M.

In  Panteon.
Se caută pentru cumpărare cartea:
In Panteon. Marii noştri bărbaţi de 

la 1848—49, de Silvestru Moldovan. 
Sibiiu 1901.

A  se adresa la regacţia «Gazetei», 
indicând şi preţul de vânzare.

ULTIM E ŞTIRI.
Londra, I April. „Daily Tele- 

graphtt anunţă că generalul Paget, 
guvernatorul general din Irlanda, 
şi-a prezentat dimisia. Unioniştii 
vor ţine Duminecă o întrunire 
monstră la care va asista şi lordol 
Carson. Poliţia a luat întinse mă
suri în vederea acestei întruniri. 
Trupele vor fi consemnate în ca
zărmi.

Revoluţionarii nin Ulster au 
reuşit să debarce mai multe tu
nuri, cari au sosit la Belfast în 
nişte lăzi mari, declarate ca mărfuri.

Budapesta, 1 Aprilie. In „Mo
nitorul oficial* ungar de eri a a- 
pârut ordinul ministerului de in
terne adresat autorităţilor dinţară, 
în care se fixează cari comune şi 
în oraşe cari strade şi pieţe alcă- 
tuesc împreună diferitele circum
scripţii electorale.

Londra, 1 April. „Daily Tel.“ 
primeşte din Constantinopol infor
maţia, că generalul Coandă a fost 
rugat de guvernul turc să sondeze 
şi să afle care e părerea cercurilor 
conducătoare din Atena asupra in
sulelor egee. Ziarul susţine, ca si
gur, că România a luat asupra-şi 
rolul de mijlocitor în chestia insn- 
ielor şi că ar fi înaintat, chiar, un 
proiect în această chestie guvernu
lui elin.

Sib iiu  1 Aprilie c. In pasul 
Turnului*Roşu, aproape de fron
tiera română, a deraiat azi un 
tren de marfă. Un frânar a fost 
ucis,

Copenhaga, 1 Aprilie. Eri a 
sosit în Langeland un vapor ger
man cu trei sute de puşti. Puştile 
au fost preluate de vaporul nor
vegian Fanny. j Am bele vapoare au 
plecat, probabil la* Irlanda.

Proprietar :

Tip. A. Mureşianu: 'Brar'sce & Câmp

Redactor responsabil;
loan Bretea.



Pagina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 64—1914

■  un mare asortiment de haine moderne, deprimă- 
«  w  9  ■  mi ■  vară, pardesiori, haine pentrn bărbaţi, băeţi şi copii,
Costume şi jachete penru fetiţe, în magazinul

Depner, Rotii k Westemean,
BRAŞOV, Strada Váméi Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bonă, executarea modernă şi solidă a hainelor.

P re ţu ri m oderate fixe.
Comande din provincie se esecută iute şi punctual. r  4_ 25

M I H Á L Y  J E N Ő
CROITOR DE HAINE BĂRBĂTEŞTI MODERNE.

BRAŞOV, Târgui inului Nr. 26, etajul Í.
aduce la  cunoştinţa On. public, că pe lâ n gă  croitoria  
pentru bărbaţi, am  înfiinţat şi

Croitor'* ü  pen tru  dame.
Confecţionez ori şi csre îm brăcăm inte pentru dame, costume, 

blu2 e, rochi după cea mai nouă m odă, pe lân gă  
preţuri m oderate.

C u  ocaziunea sesonolui ce se apropie rog  sprijinul Onor. 
public pentru am ândouă întreprinderi.

Cu  distinsă stimă MIHÁLY J£N0

Cel mai bogat
Deposit de monumente din Ardeal

IOSEF RUBISCHEK, sculptor şi pietrar. 
SIBI1D, Borgergasse Nr. 36,

recom andă m arele deposit ce-1 are  de toate speciele de  
p ia tră  în form e.

T o a te  lucrările de pietrar, precum  şi de »cnlptură la  
zidiri, pietri artistice, betonare în tot fe lu l se execută fru 
mos şi cu preţuri solide.

Speciali taţi: Coloane de îngrâdit în diferite forme, V e -
rigi de fântâni, C rep  (troacă) de vite, precum  şi P ietri na
turale de ascuţit prim a.

Podele de Asbşst şl Terazzo neîncopciate.
2-79

IX

à
w

Atenţiune
părechi încălţăm inte, garan tat  
solide, de bărba ţi, dam e şi co 
pii, vân d  —  în lipsă de loc —  
cu 25— 3 0 ^  m ai ieftin, decât 
preţul obicinuit T otodată  atrag  

atenţiunea O nor. public, că mi au sosit mari 
cantităţi de m ărfuri de Paşti in bogate  şi 

variate sortimente.

I. SABADEANU,
Magazin de încălţăminte.

10. BE4Ş0V, Strada Pârtii Nr. 10.

A V I s.
A d u c  la  cunoştinţa Oo. p u 

blic, din cauza desfacerei prăvăliei
vând maşinele de cusnt, feicic’e-
tele, precum şi părţi constitutive,
ca preţuri foarte scăzute-

Se capătă şi toate instrum en
tele pentru reparaturi din atelleru 
meu.

Cu toată stim a 1 —20

Mihael Mooser
BRAŞOV, Strada Porţii Nr- 39.

Anunţ.
Cartea Munţii noştri »Ţ a ra  

Ţ o p ilo r“ —  lucrată de advocatul 
R- P a t it ia , dtspre trecutul Munţi
lor apuseni din A rd ea l cu descrie
re a  revoluţiei lui Sofron iu  şi a lui 
H oria se afla de vânzare  la lib ră 
riile româneşti şi ia autorul —  cu 
preţul de Cor. 1*80- 2—3

Devânzare
D in  m ână liberă  casa de pi- 

afcrâ, cu grădină, curte m are situ
ată Cacova de sus Mr- 12
cu antre, 3 odăi etc. la  poziţie 
bună.

D orito ri de a cum păra să se 
adreseze la Piamltru Lupan
Piaţa prundului Nr. 11- 1 - 3

Societatea acţionară „Hebe“ sân^ 

georznl român (Q lăhszentgyorgy)

C O N C U R S .

Pen tru  ocuparea p o s tu la i de 
con tab il ta societatea acţionară  
„H E B E “ din iSângeorzul rom ân  
(O lâh szen tgyôrgy ) conform  hotă- 
rârei direcţiunei de dtto 5 M artie  
a. c. escriu concurs.

Reflectanţii să-şi înaintaze ce
rerile  pro văzute cu docum ente o- 
riginale referitoare la cualificaţîe şi 
serviciul de până acum, notând  
totodată şi acea, că sunt în stare  
a com pune independent bilanţuri 
şi esp inând, că pre lângă  ce salar 
etc. ar fi aplicaţi a ocupa postul, 
cel m ult până la  15 A p r il la  sub
scrisul în D e j ,(D és)

Postu l esfe a se ocupa cu 1 
eventual 15 Mai.

Competenţi, cari vor putea  
dovedii p raxă com ercială vo r fi 
preferiţi.

Dr- T. Mihali
deputat dietal, preşedintele societăţii-

HEINRiCH TISCHLER
HI AGAZ I M CU P Ă L Ă R I I .

VPa.-Xx 1. f Pălării de primăvară pentru 
X N U U v w U n. bărbaţi, băeţi şi copii aseme

nea şi şepci.
Executare simplă, m ijlocie şi cea m ai fină.

Formele cele mai moderne- 
Freţuri solide- Engros şi în detail-

Depositul fabricei: Piaţa Franz-Iosef Nr, 27,

I A  i r  T  e i  onoarea a  aduce la  cunoştinţa Onor. public  
A l  I m ! că la  începutul lui A p r il d a s ih id  nou aranjatul

Salon de Fotografie
B R A Ş O V ,  Strada Vămei Nr. 7.

Fost atelierul fotografic Herter 2 -5 0

C u  toată stim a :

SOLE Fotograf.
Nr. 94/914.

Publicaţiune.
Joi în 16 A p rilie  a. c. la 10 oare  a. m. se va ţinea în cancela

ria adm inistraţiei pădurilor oraş-tim iş (în B rassó  »trada A rg intarilo r  
Nr. 5, etag. I, uşa N a  4) licitaţiune cu oferte în scris pentru darea  
în arândă a urm ătoarelor locuri de păşune în pădurea din reviru oraş- 
tim iş pe timp de 6 ani de la  1915 Ian. 1 până la  finea anului 1920.

A )  Revirul oraş.
I. O biect de păşune: Dreşter până la  g ro ap a  gred inar, R u ia.
a) pădure 460.50 K . J. b) livezile 32.10 suma 492.60 K . J. p re 

ţul de strigare 600 cor.
l i .  Obiect de păşun e : V a le a  cu apa, poj. lu i brâncă, stâna na- 

vrea etc.
a) pădure 561.1 K. J. b., livezile 9 2 K . J . sum a 570.3 K . J . 

preţul de strig. 550 cor.
III. O biect de p ă şu n e : D illen loch, H u ila , K rum ergrund , T riengei, 

pojana neagului.
a ) pădure 861.9 K . J. b ) livezile  6.6 K . J. sum a 368.5 K. J. 

preţul de stiig . 350 cor.
IV .  Obiect de păşune: Snscika, Hântschel, poj. bokşi, p iscu lung, 

Lan gergraben , A used fen  etc.
a ) pădure 434.3 K . J. b) livezile 58.3 K . J. sum a 492.6 K . J . 

preţul de strig. 1000 cor.

B ) Revirul oraş-timiş.
V . Obiect de păşune: Trainer, U rsi car K ru cu r mic,, T im iş : V a rn a  

va lea  vormi.
a) păşune de pădure 1054.92 K . J. b ) livezile 7.64 K. J. sum a 

1062.58 K . J. preţ. de strig. 450 cor.

C) Revirnl timiş.
V I .  Obiect de păşune: L a m b a  m are, val. m orari, D rágavó 'lgy , 

pis cu richiţi K rukur mare.
a ) pădure 1036.11 K . J. livezile 15 09 K. J. sum a 1051.20 K . J. 

preţ. de stiig . 45d cor. 600 cor.
V IL  O biect de păşune; M unte  postovari cu pădure in p re sta t : L i- 

piaş, va lea calului postovar.
a) pădure 587.43 K . J. m untele şi livezile 143 23 K . J. sum a  

730.66 K . J. preţ. de strig. 800 cor,
VIII. Obiect de păşune: B o jerszâ llâş , Senesbérc până la  drum ul 

Predealu lu i
a ) pădure 909 27 K .  J . b ) livezile  15.12 K , J. sum a 924.39 K . 

J. preţ. de strig. 550 cor.
Fiecare obiect sub  I— V I I I  deosebit să dă în arândă.
Oferte închise, tim brate în ordine şi scris cu sum ele oferite şi cu 

declaraţiuuea, că oferentul cunoaşte condiţiunile şi se supune acelora  
sunt să prezente la  adm inistraţia pădurilor oraş-tîmiş până la  16 A -  
prilie a. c. la  IO  o a re  a. m. pentru  că oferte Întârziate nu să pri 
meşte.

Condiţiunile de arân dă  să pot lua îu vedere în cancelaria sub
scrisă.

B rassó , în 1 M artie 1914.

A dm in istraţia  pădurilor oraş-tim iş.

Gunesch,
iSnier forestn suprem.

! Desfacere totală eoneesionată 
de autorităţi

Din cauza desface
rei magazinului 
B R A Ş O V ,  Strada Hirscher 7 11— 150. Telefon 437

cu începere din 16 Martie 
urmează vânzarea totală 

j cu p r e ţ u r i  s c ă zu t e .  
Oarele de vânzare dela 8-12 si 2-6.

T I P A t t U L  T i F O G R A Î I I I  A . M U M E Ş IA M U  M A N M Q B  *  COMP B R A Ş O V .


